

# ВОСКРЕСЕНЬЕ

с Галиной Каштановой-Ерофеевой

## Археологи встречались в Калининграде

24-25 февраля в Калининграде, в Российском государственном университете имени Иммануила Канта, прошла Международная археологическая конференция "Актуальные проблемы древнейшей и древней истории Юго-Восточной Прибалтики", организованная кафедрой Балтийского региона исторического факультета. Это не первая конференция такого плана, но, пожалуй, самая представительная: если не многим ранее в подобных собраниях участвовали преимущественно калининградские ученые (и в начальную пору это был небольшой археологический семинар), то ныне, помимо исследователей из РГУ, из областного Научно-производственного центра по охране и использованию памятников истории и культуры, из историко-художественного музея Калининграда, целый ряд докладов и сообщений представили археологи "большой" России (Институт археологии РАН, Москва), Польши (Варшавский университет; Университет имени Николая Коперника, Торунь; Музей Варминии и Мазур, Ольштын), Литвы (Вильнюсский университет; Институт истории и археологии Балтийского региона, Клайпеда).

Программа была очень насыщенной: на нескольких пленарных и секционных заседаниях речь шла об основных этапах археологического изучения Калининградской области, о первых советских исследователях прусских древностей, о недавних находках Самбийской экспедиции, о польских исследованиях раннего железного века, римского периода и эпохи Великого переселения народов, о вкладе литовских археологов в изучение древних поселений в низовье Немана... Выступавшие отмечали, что в последнее время, в связи с расширяющимся строительством разного рода объектов и коммуникаций, работы археологов часто носят "спасательный" характер: необходимо в высоком темпе и в сжатые сроки выявить, обследовать следы материальной культуры прошлых эпох на том или ином (нередко обширном) участке, пока там не появится экскаватор;

Материалы конференции будут выпущены отдельной брошюрой в издательстве РГУ им. И. Канта.

К 60-ЛЕТИЮ ОБЛАСТИ

## Образы прошлых лет



На этой фотографии запечатлен наш родной город (угол ул. Ленина и Спортивной), каким он был в конце 1950-х - начале 1960-х годов. Нет еще на его улицах привычных нам многоквартирных домов, но там, где в 1945-м дымились руины, уже разбиты скверы.

Фотография предоставлена жительницей Черняховска Галиной Мороз. К сожалению, нам пока не удалось установить имя автора снимка. Возможно, в этом помогут вы, дорогие читатели.

Наверняка и в ваших семейных архивах есть фотографии, запечатлевшие образы прошлых лет. Мы готовы опубликовать их в нашей рубрике, а также в готовящихся к выходу номерах альманаха "Берега Анграпы" и журнала "Надвория".

Ждем ваших писем и звонков.

В 1990-2005 гг. в городище Шейминишкеляя была исследована площадь в 3835 кв. м, в том числе вся площадка, внутренняя сторона валов, сделаны разрезы валов и склонов. Сегодня это наиболее исследованное городище в Литве. За 16 сезонов раскопок было собрано 249 отдельных металлических, каменных и глиняных находок, 1800 черепков керамики, свыше тысячи костей животных, найдено 113 ям от столбов, 11-12 печей, остатки сгоревших деревянных ук-

ля Миндаугаса, в котором он отразил нападение своего противника Таутвила в 1251 г.

После смерти Миндаугаса в 1263 г. замок был заброшен и снова воздвигнут только в пос-

подступах к посаду городища была построена деревянная обзорная башня, в которой устроена экспозиция и начата организация уроков живой археологии для



## Томас Баранаускас АНИКЩЯЙСКИЙ деревянный замок



реплений. Все материалы, найденные во время исследований, принадлежат к двум разным этапам существования городища: середина и вторая половина XIII в. и конец XIV в. - начало XV в.

Замок был построен около середины XIII в. Исследования последних лет позволяют нам связать его с Во-

ледней четверти XIV в. ... В 1999 г. в Министерстве культуры Литовской Республики была подписана декларация о строительстве деревянного замка на городище Шейминишкеляй. В 2001 г. было реконструировано первое строение будущего замкового комплекса - мост через Варялис. В 2004 г. на

школьников. В 2004-2005 гг. был осуществлен проект "Использование исторического и культурного наследия деревянного замка Шейминишкеляй для развития познавательного туризма в Аникщяйском районе", финансированный программой PHARE 2002. Сумма субсидии - 89008,80 евро (307329,58 лита). За 10 месяцев проекта была подготовлена студия возможностей строительства замка и экономический анализ, детальный план территории, технический проект замка.

В 2006 г. на городище Шейминишкеляй начнется строительство деревянного замка-музея, где можно будет ознакомиться с жизнью и обороной деревянного средневекового замка. Новый замок надеется стать привлекательным туристическим объектом, популяризующим историю Литвы.

**НА СНИМКАХ:** обзорная башня на подступах к фасаду; раскопки городища Шейминишкеляй. 2003 г.

**Материалы о городище Шейминишкеляй любезно предоставил Гинтаутас ЗАБЕЛА (Институт истории и археологии Балтийского региона, г. Клайпеда).**

## Вальтер Грунерт ● Перевод с немецкого Любови КЛИМОВОЙ НАСЕЛЕНИЕ ГОРОДА ИНСТЕРБУРГА И ЕГО ПРОИСХОЖДЕНИЕ

Продолжение. Начало в №№95, 103, 113, 125 от 9.09, 7.10, 11.11, 23.12.2005 г., №4 от 20.01.2006 г.

Штольц сплотил старые инстербургские семейства, однако многие фамилии исчезли, так как молодые энергичные сыновья уехали из города, а формы хозяйствования изменились с прибытием новых переселенцев. Кровь старожилов продолжала течь в городе многочисленными потоками благодаря замужним дочерям. Остались и такие семьи, как Берендеи, Борштедты, Бульбеки, Драйхорны, Фелау, Функи, Калау, Тирбахи и другие. Однако им пришлось делить городские административные посты с иммигрантами или вообще отдать их, потому что если поначалу волны переселенцев изливались на сельскую местность, то вскоре и города начали пополняться в результате обновления населения. Наступило время ремесленников. До 1750 года в списках жителей города сообщалось о 535 переселенцах (в среднем это по 12 ежегодно). У 119 происхождение не указано; большинство из них, видимо, были дети, родившиеся уже в городе, поэтому отметку о месте рождения считали излишней или забывали сделать. Но если даже мы не будем учитывать их, то из остальных более четверти

являлись местными уроженцами. Другая четверть происходила из прусских земель восточнее Вислы, некоторые прибыли из Западной Пруссии и Данцига, столько же из других областей восточной Германии, вплоть до Бранденбурга, примерно 40 из западной и северной Германии и 15 из-за границы, в том числе из Швеции и Италии.

Иных из живших на Рейне Инстербург, расположенный далеко на востоке, казался заманчивым. Вильгельм Фрауэнхоф переселился в 1713 году из Хильдена, лавочник Кастьель в 1731 из Фландрии, сапожник Плак в 1724 из-под Дармштадта, дубильщик Хуртер из Шаффхаузена, кондитер Роде в 1728 из Хеннегау, а медник Шрам в 1750 из Лейхлингена, что в герцогстве Берген.

До 1750 года лишь 10 зальцбуржцев и 18 швейцарцев упоминались как переселенцы, прибывшие в Инстербург. Они большей частью только во втором поколении покинули деревни, и некоторые из них нашли в городах значительно лучшие условия жизни.

Бросается в глаза увеличение числа переселенцев, прибывших из центральных областей Германии. Не менее 80 переселенцев из-под Магдебурга, Хальберштадта, Вернигераоде, из Тюрингии и Саксонии привела судьба в Инстербург. Некоторых из

них стоит упомянуть: портной Гельнер, мыловар Хайденрайх, седельник Ян, ткач Кюне, канатчик Лейстринг, кожевник-краснодубщик Михель, сапожник Райхерт, кондитер Рихтер, каменщики братья Розенханы,unteroficer Шёнфельдт, дубильщик кож Тотлебен, потомком которого является известный русский генерал фон Тотлебен, защищавший в Крымскую войну Севастополь. Их фамилии долго, а часть и до последнего времени, продолжали встречаться в истории города.

Большинство из них осело после своих странствий в Инстербурге: во вновь процветающем городе квартировали военные, которые платили лучше, чем прежде, потому что Фридрих Вильгельм I нашел средства для своих солдат. Такие профессии, как дубильщик, седельник, перчаточник и т.п., были в чести. Увеличение числа предприимчивых иммигрантов из Западной Саксонии дало резкий толчок развитию ремесел. Это подтверждается и объявлением, которое появилось в 1731 году и действовало иммиграции: "Городу Инстербургу требуется хороший шпорник, меднолитейщик и жестянщик; таковы могут здесь заработать себе вдоволь на пропитание, а магистрат проявит всю потребную волю для их размещения, и в особенностях

## Далекое - близкое

750 лет назад (1256) крестоносцы Немецкого (Тевтонского) ордена вторглись в Надровию. Под водительством комтура Кёнигсберга Бургхарда фон Гернхаузена они захватили языческую крепость Унзетрапис, основав на ее месте сторожевой пост (потом здесь появится замок, под стенами которого вырастет город Инстербург).

670 лет назад (1336) великим магистром Дитрихом фон Альтенбургом основан Дом Инстербург. Тогда же братья Ордена построили хозяйственный двор (позже поместье Альтхоф - Althof, "Старый Двор") для снабжения замка. Ныне на месте древнего поместья, на западной окраине Черняховска, располагается поселок Таммов.

635 лет назад (1371) на месте разрушенной прусской крепости Камсвикус возведено передовое укрепление тевтонских рыцарей - Дом Таммов ("нем. Haus Tamow") для защиты от нападений литовцев. В этом же году здесь создан второй после Альтхоя церковный приход.

630 лет назад (1376) орденская крепость Таммов разрушена и сожжена дотла литовцами.

Сожжен и разорен литовским князем Кейстутом - уже во второй раз (после 1364) - замок Георгенбург, а жители его уведены в плен.

480 лет назад (1 мая 1516) магистр Тевтонского ордена маркграф Альбрехт фон Бранденбургский пожаловал своему верноподданному Мартину Камсвикусу трактир перед замком с обязательством ежегодно отдавать 6 марок и трех откомленных гусей Дому Инстербург. Трактир был построен у моста через замковый ров и сначала назывался "Новый".

ти оба первых мастера могут рассчитывать на хороший заработок, потому как в Инстербурге располагается почти целый полк драгун, который ежедневно нуждается в работах такого рода".

Назову несколько человек, например аптекаря Брюка из Штольberга под Майсеном. В 1731 году он купил Красную аптеку, а вскоре его выбрали в совет. В 1757 году русские недолго взяли его с собой в качестве заложника от города. Это человек, который первым в Инстербурге начал выращивать ревень. В 1766 году он получил право на продажу в Восточной Пруссии курительного и нижнегородского табака, произведенного на Королевских прусских табачных фермах. Кровь этого энергичного человека течет сегодня во многих восточноевропейских семьях, таких как Будденброкки, Зеели, Хоффхайнцы и другие.

В 1739 году принес гражданскую клятву переселившийся из Альтмарка Иоганн Хайнце, через 10 лет - его сын Иоганн Георг, ставший умелым коммерсантом. При сыне последнего, который, помимо прочего имущества, владел Георгенбургом и во времена Наполеона вел крупную торговлю пшеницей, эта семья достигла в Инстербурге наивысшего расцвета. Его дочь вышла замуж за лейтенанта Вернера, который в 1813 году пробрался через французские позиции в Бреслау и доставил королю Таурагский договор. Она стала бабушкой поэта Арио Хольца.

И сегодня процветает семья Шлентер, родом из Эльбинга; на принадлежавшей сундуке, хранящемся в Музее родины в Крефельде, сохранилась дата - 1696 год.

Продолжение следует...